

# 做“心净”为国 “身净”为民的好公仆

作者：中共岐山县委党校 王明芳

[摘要]按照胡锦涛总书记“要干干净净为国家和人民工作”的告诫。我们每个党员和干部都应该时时刻刻做到五个“常净”。即常“净心”不断改造自己的主观世界；常“净手”，牢记陈毅的“手莫伸，伸手必被捉”训词；常“净耳”，做到不偏听不偏信；常“净嘴，把好吃喝关；常“净”眼，增强审时度势的敏锐观察力。争做人民的好公仆。

[关键词] 心净；身净；人民公仆

胡锦涛总书记在年初全国两会闭幕会上讲话指出“要干干净净为国家和人民工作”。中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平在宁夏考察工作时也强调指出：在新的历史条件下，面对新情况新考验，各级领导干部一定要加强党性修养，干干净净干事，始终做到秉公用权、依法用权、廉洁用权，不以权谋私；不假公济私；不贪污腐败。要始终保持共产党人的政治本色。

胡锦涛同志告诫的要“干干净净为国家和人民工作”，具有很强的现实意义。

“干干净净”四个字，朴素简洁、掷地有声，这既是他个人人格的表露，也代表着执政的中国共产党与中央人民政府对全国人民阳光而透明的政治承诺，更是对党员干部及国家工作人员的明确要求。

有鉴于此，我们每个人就都应时时刻刻进行有形或无形，有里也有外的“大扫除”。以体现“干干净净”的五个“常净”来促进我们做好各方面的“洗涤”工作，达到身心“净化”和共勉的目的。

首先要常“净心”

改革开放 30 年，在中国共产党的领导下，我国取得了举世瞩目的建设成就，综合国力大大增强，国际地位日益上升，人民生活水平也有了较大提高。但是，由于改革开放和体制转轨，经济、政治、文化、社会等各方面相互交织作用，引起一系列的结构性问题，社会矛盾也急剧凸显出来，比如：金钱至上观念普遍，改革动力与阻力交错，资源短缺问题加剧，环境污染仍然严重，公德意识还不够强烈，信仰危机依然存在等等。上述问题在不同领域和不同的层面都不同程度的制约着我国经济社会的科学发展。

在现代社会，普通老百姓都很关心自身生活的各种环境和现实问题。而在老百姓潜意识中最为关注的问题，莫过于对执政党的党风和执政能力的关注。因为这两者对老百姓的生活都具有决定性意义和作用。从这个意义上来讲，少数党员干部身上表现的形式主义、官僚主义以及贪污腐化、独断专行、急功近利等不良习气，就成了影响党群干群关系的重要障碍。今年上半年来相继出现的贵州“瓮安”事件、云南的“孟连”事件就是和平时期出现的惨痛反例。这对全面建设小康社会奋斗目标的实现有着难以估量的消极破坏作用。所以，我们的党员干部，就应



当不断“净心”，也就是“洗脑”，要时时处处改造自己的主观世界，牢固树立科学的世界观、人生观、价值观、权力观、政绩观、消费观、群众观、荣辱观，为多想多做利国利民的好事提供世界观和方法论。

其次要常“净手”、“净脚”、“净腿”

常“净手”，简言之，就是说不能总惦记着把黑手脏手伸向国家、集体仓库或他人的口袋。要时时牢记陈毅的育子训词“手莫伸，伸手必被捉”。相反，我们的党员干部要经常把手伸向老百姓，所伸之手不是向他们勒索索要，而是要与他们心贴心的手拉手，帮助他们解决生产生活中最直接、最现实、最关心的困难和问题。必须经常告诉自己：净手应该是伸手的前提条件！而且还要常伸爱心之手。常“净腿”“净脚”，就是说党员干部要走该走的地方，跑该跑的腿。要经常把腿把脚用在跑一线、下基层上。而不是跑官跑权跑钱。但是，跑一线下基层的腿脚，又不能只是走马观花、指手画脚；或者是鸣锣开道、前呼后拥。而要善于下得马来，亲自为收获花果而挖坑、刨土、栽种、浇水、施肥、打药、管护等等；要把功夫用在为老百姓办实事办好事上，要多走走穷乡僻壤，多了解百姓生活的疾苦，多倾听基层群众的呼声。我们确信：为人民服务的腰酸背痛，一定会比唱卡拉、跑舞厅的“腿抽筋”更有价值和意义。

再次要常“净耳”

这就是要求党员干部必须做到不偏听不偏信。古语讲：“兼听则明，偏听则暗”。所以，党员干部既要长着一副看得见摸得着的“顺风耳”，也要长一副看不见摸不着却又能善听忠言“逆风耳”，如此才可能做到公平公正地待人处事。对涉及到广大群众切身利益的矛盾问题，不能听喜不听忧，更不能充耳不闻一意孤行。否则，处理问题就会出现差错失误，因而导致伤感情冷人心的后果发生。兼听则明中的兼听是调查问题的一个重要方面。只有调查好了，再作发言再做决策，就不会伤害广大群众的利益与感情。

第四要常“净嘴”

“净嘴”，就是党员干部要把好吃喝关。尤其是对待公款吃喝和别人请吃上，党员干部千万切记：“吃人家嘴软，拿人家手短”的俗语古谈。试想，不该吃的吃了，不该喝的喝了，若管饭的“东家”有事来求，你就得给人家“礼尚往来”，给人“回吐”，办事时你极有可能牺牲公共利益或者牺牲原则，会在不经意间做出违法乱纪的事来，落得一个可悲的下场，这样的例子是很多的。所以，不该吃的绝对不吃，不该喝的绝对不喝，嘴上干净了，说起话来自然也就硬气，办起事来就能坚持原则不出问题，利国利人也利己。

第五要常“净”眼

就是要练就一双老百姓所说的“慧”眼。党员干部要不断提高对事物的是非判断能力和审时度势的敏锐观察力。只有练就一双“火眼金睛”的党员干部，才不会被眼前的利益和诱惑遮住双眸，更不可能用慧眼去只盯“上边”而不看“下边”。“慧眼”者一定能从旧观念束缚中解放自己，能把看准了的事大胆推进，能在探索中前进，在开拓中创新，能把创新成果惠及国家与人民，实现国家集体群众利益最大化！

“五净”之中，“净手”、“净脚”、“净腿”、“净嘴”“净眼”“净耳”都是从人的自然属性而言的。“净心”则是从人的社会属性而讲的。比较而言，“净心”是最为重要的，它以主观世界的改造为内涵，是“净身”的基础。所以，党员干部更应在“净心”方面多做洗涤工作。

习近平同志强调：党员干部要做到干干净净干事，最根本的是要加强修养、提升境界，牢固树立正确的世界观、人生观和价值观。尤其要着力培养和树立六种意识：一是信仰意识，坚定正确的理想信念；二是公仆意识，心中有民、一切为民；三是自省意识，慎权、慎独、慎微、慎友；四是敬畏意识，常思贪欲之害；五是程序意识，严格按规矩办事；六是民主意识，善于集思广益。党员干部干干净净干事，既要靠自律，也要靠他律。要把干干净净干事作为



领导班子思想政治建设的重要内容，要筑牢思想道德防线；要健全体制机制，堵塞漏洞，让权力在阳光下运行，自觉接受人民群众监督。所以，领导干部尤其要率先实践，充当模范。从政治学角度讲，干干净净做人做事，是一个严肃的政治命题！只有把人做干净了，把事处公平了，群众也就相信你了。我们党的群众基础，执政基础就更坚不可摧，我们的执政成本就会大大降低，党和国家也就兴盛不衰了！

古人尚讲“清清白白做人，认认真真做事”。我想说，此言绝不应是封建士人沽名钓誉的戒律信条，也不能只作为普通百姓教子育后的传家法宝，它更应该真正成为新时期共产党人对“干干净净”最有实际意义的诠释！

